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Annotation. The article clarifies the prospects for the use of 

varieties of basketball in the Olympic education of schoolchildren 

in the context of the requirements of the concept of the New 

Ukrainian School. The role and importance of gaming activity in the 

formation of the student's personality is revealed. The basic 

organizational and pedagogical conditions that contribute to the 

proper implementation of streetball, korfball, netball, wrestling, 

ringball, slembol and cestobol in physical education lessons are 

determined. 

Keywords: Olympic education, New Ukrainian school, varieties 

of basketball, physical education lesson. 

 

Постановка проблеми. Чинна реформа освітньої галузі, 

яка реалізується на концептуальних засадах Нової української 

школи (НУШ), потребує належного розв’язання цілої низки 

ідеологічно-правових, соціально-економічних, психолого-

педагогічних, оздоровчо-рекреаційних, культурно-

просвітницьких та інших завдань. При цьому важливим 

чинником реалізації формули НУШ, стрижень якої визначають 
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новий зміст освіти, умотивований учитель, ціннісне виховання, 

автономія школи, педагогіка партнерства, дитиноцентризм, 

оновлена структура, справедливе фінансування, сучасне 

освітнє середовище виступає олімпійська освіта учнів, яка 

уможливлює гармонійне поєднання інтелекту, сили духу, 

фізичних якостей та тілесної краси. 

Олімпійська освіта є складовою частиною загальної освіти. 

Вона розглядається дослідниками як багаторівневий спеціально 

організований педагогічний процес формування гармонійно 

розвиненої особистості через набуття знань, умінь та навичок, 

розвиток здібностей, інтересів і потреб, що базуються на 

гуманістичних ідеалах та цінностях олімпізму [5]. Навчання 

фізичної культури у закладах загальної середньої освіти, що 

відображає філософський сенс олімпійської освіти, передбачає 

гармонійний фізичний розвиток особистості учня, підвищення 

функціональних можливостей організму, вдосконалення 

життєво необхідних рухових умінь та навичок, розширення 

рухового досвіду через формування стійкої мотивації школярів 

до занять фізичною культурою і спортом [3]. 

Освітні нововведення НУШ пов’язуються з подальшим 

пошуком й упровадженням інноваційних програм і методик, 

сучасних технологій та форм взаємодії суб’єктів освітнього 

процесу, які вирішують проблеми погіршення стану здоров’я і 

фізичного розвитку дітей та молоді, зниження успішності 

навчання школярів, непоодинокі прояви агресії, зростання 

кількості правопорушень серед неповнолітніх. Цей 

безперервний процес включає, у тому числі, й урізноманітнення 

змісту рухової діяльності школярів на уроках фізичної культури, 

що, за твердженням І. Кривуца і О. Несен, підтримують 73,5 % 

вчителів [1]. 

Важливою і невід’ємною складовою шкільної освіти 

виступають спортивні ігри. На відміну від більшості інших видів 

рухової діяльності школярів, які представлені у навчальних 

програмах з фізичної культури для закладів загальної середньої 

освіти у вигляді варіативних модулів, ігри уможливлюють 

активне емоційне пізнання оточуючої дійсності, сприяють 

адаптації пізнавального процесу до індивідуальних 

особливостей учнів, формують у них потребу ведення здорового 

способу життя, здатність раціонально використовувати вільний 

час, забезпечують атмосферу свободи й комфорту, 

встановлюють психосоматичну рівновагу [9; 10]. 
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Один із шляхів реалізації потенціалу ігор у закладах 

загальної середньої освіти пов’язуємо з всебічним 

використанням класичних (базових) спортивних ігор і, зокрема, 

баскетболу та його різновидів, як дієвого інструменту 

педагогічного впливу. 

Мета дослідження – з’ясувати перспективи використання 

різновидів баскетболу в олімпійській освіті школярів у контексті 

вимог концепції Нової української школи, а також визначити 

основні організаційно-педагогічні умови, які сприяють належній 

їх реалізації на уроках фізичної культури. 

Методи дослідження. Для досягнення вказаної мети 

використано комплекс взаємопов’язаних методів, а саме: 

аналіз, синтез і узагальнення наукової інформації з проблеми 

дослідження, навчально-методичної літератури та Інтернет 

джерел. 

Дослідження виконувалось за планом науково-дослідної 

роботи кафедри теоретичних основ і методики фізичного 

виховання Тернопільського національного педагогічного 

університету імені Володимира Гнатюка на тему: «Професійно-

педагогічна підготовка майбутніх фахівців до формування 

фізичної культури учнівської молоді» (Державний 

реєстраційний номер: 0120U103906). 

Результати досліджень. Серед різновидів класичного 

баскетболу чинна навчальна програма з фізичної культури 

пропонує для вивчення лише корфбол, хоча похідних від цієї 

популярної серед учнівської молоді гри є значно більше [4; 7; 

8; 13]. Розширення переліку ігор дозволить покращити їх 

розуміння та підвищити ефективність використання в 

освітньому процесі: з одного боку, через пропонування дедалі 

конкретніших цілей ігрових варіантів та конструювання 

навчальних завдань, а з другого, завдяки створенню динамічної 

мережевої моделі і перенесенню процедур в інші види діяльності 

[11]. При цьому ігрові різновиди максимально збільшують 

можливості для розвитку мотивації школярів, що вкрай важливо 

для зростання ймовірності збереження навичок активного й 

здорового способу життя в майбутньому [12], а на уроках 

фізичної культури вони можуть виступати дієвим інструментом 

стимулювання фізичної активності учнів, особливо для тих, хто 

менше схильний до спорту [7]. 

Для успішного використання різновидів баскетболу вчителеві 

фізичної культури необхідно враховувати їх представництво та 
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розробленість у науково-інформаційному просторі, а саме 

історію виникнення і розвитку, зміст та характеристику, техніку, 

тактику спортивних ігор, методику їх навчання, основи фізичної 

підготовки баскетболістів, розвиток у школярів фізичних 

якостей ігровими засобами. Вчителеві доцільно визначити 

основні правила і вимоги до різновидів баскетболу, окреслити 

спільні та відміні особливості стрітболу, корфболу, нетболу, 

слемболу, резболу, рінгболк, цестоболу. Так, спільною рисою 

для усіх ігор є мета – закинути м’яч у кошик. Відмінності 

полягають у розмірах та вимогах до майданчиків. Наприклад, 

резбол та стрітбол для успішної гри потребують баскетбольних 

майданчиків, де можливе використання гравцями ведення 

м’яча. У корфбол, цестобол, рінгбол, нетбол грають на будь-

якому майданчику, але з відповідною правилам конкретної гри 

розміткою. Слембол потребує особливого майданчика із 

батутами. Різниться також висота кошика. Зокрема, у рінгболі 

та корфболі висота кошика є відмінною від його висоти у 

класичному баскетболі – 305 см (10 футів). В інших іграх висота 

кошика відповідає правилам баскетболу. Відмінністю корфболу, 

нетболу, цестоболу та рінгболу є відсутність баскетбольного 

щита, оскільки сам кошик прикріплюється до спеціальної 

конструкції. У корфболі, нетболі, цестоболі, рінгболі ігрові дії 

учасників обмежуються правилами у певних зонах (ділянках) 

ігрового майданчику, а в інших іграх таких обмежень не має. 

Окрім того, існують відмінності у тривалості гри, кількості 

гравців на майданчику, у розмірах та вимогах до м’яча. 

З’ясування характеристик різновидів баскетболу, їх 

педагогічного потенціалу дозволить не тільки збільшити перелік 

видів рухової активності школярів та урізноманітнити зміст 

навчального матеріалу, але й визначити організаційно-

педагогічні умови їх ефективної реалізації, що у підсумку 

уможливлює належне вирішення поставлених освітніх завдань.  

Процес уведення принципово нових різновидів баскетболу 

має бути сконструйований так, щоб забезпечити взаємозв'язок 

між різними сторонами освітнього процесу з урахуванням 

результатів внесених змін. Зміст уроків фізичної культури варто 

доповнювати навчальним матеріалом з таких ігрових видів, як 

стрітбол, корфбол, нетбол, резбол, рінгбол, слембол та 

цестобол. У теоретичну підготовку школярів необхідно 

включати засвоєння знань щодо змісту та особливостей того чи 

іншого різновиду баскетболу, розбір відмінностей між іграми, 
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вивчення їх впливу і можливостей використання в освітньому 

процесі. Техніко-тактична підготовка учнів 

забезпечуватиметься оволодінням основними ігровими 

прийомами, опануванням техніки і тактики ігор. Уся 

різноманітність засобів фізичної підготовки має спрямовуватись 

на всебічний розвиток учнів, зміцнення та збереження їх 

здоров’я, підвищення функціональних можливостей організму 

школярів, виховання фізичних якостей та рухових здібностей, 

стимулювання відновлювальних процесів тощо.  

Орієнтовна структура уроку фізичної культури може мати 

такий зміст:  

Підготовча частина (12-15 хв): організаційно-мотиваційна 

складова; розминка: загальна → спеціальна → індивідуальна; 

розвиток гнучкості, різновидів швидкісних та координаційних 

здібностей. 

Основна частина (25-30 хв): оволодіння технікою гри: 

рухове уявлення → рухове уміння → рухова навичка  → система 

навичок вищого порядку (суперуміння); засвоєння тактичних 

дій: індивідуальних → групових → командних; розвиток 

силових здібностей та різновидів витривалості; навчальні ігри.  

Заключна частина (3-5 хв): зниження функціональної 

активності; підведення підсумків. 

Серед організаційно-педагогічних умов, які сприяють 

належній реалізації різновидів баскетболу на уроках фізичної 

культури та успішному розв’язанню завдань заняття, доцільно 

виокремити, але не обмежуватися такими, як: невпинне 

самовдосконалення вчителя; підвищення мотивації учнів до 

занять та їх інтересу до різних видів ігор; підготовка місць 

проведення занять, необхідного інвентарю та обладнання; 

підготовка помічників, залучення учнів до виконання різних 

обов’язків; урізноманітнення змісту уроку, його узгодження з 

іншими заняттями, забезпечення оптимальної моторної 

щільності; створення умов для самореалізації кожної 

особистості, прояву ініціативи і творчості; реалізація 

міждисциплінарних зав’язків та збагачення світогляду учнів; 

досягнення позитивних емоцій і створення ситуації успіху; 

забезпечення належного контролю та самоконтролю; 

дотримання правил безпеки. 

Необхідність уведення у зміст уроків фізичної культури 

різновидів баскетболу для фізичного й духовного 

вдосконалення школярів доведено неодноразово. Так, 
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результати дослідження І. Ангелюк і В. Наумчук переконливо 

свідчать про доцільність включення стрітболу, корфболу, 

нетболу, резболу, рінгболу, слемболу та цестоболу у навчальну 

програму з фізичної культури для закладів загальної середньої 

освіти [6]. Це узгоджується з висновками науковців щодо 

ефективності використання споріднених з баскетболом ігор на 

заняттях фізичною культурою зі школярами, які мають різний 

стан підготовленості [8]. Застосування пропонованих різновидів 

баскетболу сприяє формуванню особистості школяра, спонукає 

до систематичних занять фізичною культурою і спортом, 

позитивно впливає на функціонування всіх органів та систем 

організму. 

Висновки. Використання різновидів баскетболу у контексті 

вимог концепції Нової української школи є перспективним 

шляхом олімпійської освіти школярів, оскільки не тільки 

покращує функціональні можливості учнів і суттєво збільшує їх 

мотивацію до занять, але й уможливлює осягнення призначення 

фізичної культури та досягнення цілей освітнього процесу. 

Дотримання комплексу організаційно-педагогічних умов щодо 

реалізації різновидів баскетболу на уроках фізичної культури не 

тільки стимулює активну рухову діяльність учнів, розширює 

можливості цілеспрямованого педагогічного впливу, а й сприяє 

збереженню здоров’я дітей та підлітків, підвищенню їх фізичної 

працездатності. 
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